

# “好人”蔡锁明

照顾你吧，会让你好起来的。”为了这一句承诺，蔡锁明风雨无阻地照料王永宏十多年。

王永宏伤病特殊，护理难度大，腰椎以下无知觉，需要全天候有人陪护。蔡锁明默默为他做治疗护理，照顾他的起居生活。刚开始时，蔡锁明感觉无从下手，清理大小便时胃里翻江倒海，吐得眼泪都出来了。蔡锁明不断说服自己，心里念叨着，如果是自己的亲兄弟，难道就不照料了吗？

由于多年伤病累积，王永宏的情绪不稳定，时常莫名对蔡锁明发脾气、骂人扔东西。蔡锁明也多次打过退堂鼓，不想再管他，可是转念一想：“他是病人，挺可怜的，我不能跟他一般见识。”就又默默做起该做的事。王永宏还做过自残等过激行为，为防止意外发生，蔡锁明把病房内所有易造成危害的东西都收了起来，每天忙完护理工作后，就陪着王永宏聊天，解除王永宏心中的顾虑。在他的悉心开导下，王永宏的情绪一天天好转，接受治疗也更加配合，病情日渐稳定。

王永宏时常看着窗外的风景和行人发呆。病床上待久了，他对外面的世界充满向往。蔡锁明都看在眼里，就带他回家休养，修缮房屋，打扫卫生，劈柴做饭；一有空就开着封闭的三轮车带王永宏到广场、街里转转，把他从车里抱到广

场长椅上，晒晒太阳，呼吸一下新鲜空气，让王永宏感受到家的温暖和生活的真好。

多年卧床后，王永宏褥疮很严重，需要去外地做手术，蔡锁明全程陪护。轮椅和单架无法上下车，他就背着或抱着王永宏，一路上在他身边悉心照顾着。手术后，蔡锁明端水、喂饭、擦身、倒屎尿……和衣陪护了半个多月。

在新冠疫情防控后期，王永宏被检测为阳性，蔡锁明不顾自己的安危，整日陪伴着他。王永宏发高烧时，蔡锁明为他擦身、物理降温；王永宏没有食欲时，蔡锁明做肉粥喂他吃。王永宏度过危险期时，蔡锁明也被感染，发烧、浑身疼……

蔡锁明用无私奉献的大爱陪伴王永宏度过一个又一个艰难的时刻。蔡锁明常说，他最大的动力，是妻子和女儿对他极大的理解和支持。

(森工集团党委宣传部文明办供稿)



身边的榜样

## 开栏语

在森工集团第六届道德模范暨第四届文明家庭颁奖典礼中，有23名道德模范、4个模范集体和10户文明家庭获得表彰。

本报开设“身边的榜样”栏目，陆续刊发23名道德模范、4个模范集体的事迹，引导林区广大干部职工群众向身边榜样学习、向道德模范看齐，争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者，为森工集团加快创建全国一流现代林业集团做出新的更大的贡献。

蔡锁明是莫尔道嘎森工公司安格林林场的普通职工。十多年来，他精心陪护照顾高位截瘫的同事，用朴实的行动温暖了他人心田，先后被呼伦贝尔市文明委授予“呼伦贝尔好人”、被内蒙古自治区文明委评为“内蒙古好人”称号。

一次蔡锁明因病住院，偶遇工伤高位截瘫的同事王永宏，妻子离他而去，女儿嫁人，孤苦无依，蔡锁明的心被深深刺痛了。他对王永宏说：“我来



## 举办调查设计培训班

本报讯(通讯员 张文虎 庞威)近日,乌尔

旗汉森工公司森林调查设计队举办三类调查设计培训班,组织业务骨干和经验丰富的技术人员以森林经营试点调查及三类调查设计规程等知识为重点,为参训人员授课,提高了森林调查设计人员的业务水平和森林调查设计工作质量。

## “师徒结对”提技能

本报讯(通讯员 张菁)近日,伊图里河林业有限公司温河林场开展“师徒结对传帮带”活

动,让业务能力强、工作经验丰富的老职工与新入职职工“师徒结对”,为青年职工传授专业知识和业务技能,提升青年职工的综合素质。

## 增强职工消防安全意识

本报讯(通讯员 习慧琳)近日,大杨树林业有限公司信息中心开展消防应急演练,做到在规定时间内完成应急响应、人员撤离等工作,增强了职工消防安全意识。

## 兴阿林场党支部

# 党建引领聚合力 助推发展赋新能

本报讯(通讯员 韩雪原)去年以来,阿里河森工公司兴阿林场党支部创建“凝心聚力谋发展 兴阿林场党旗红”党建品牌,以党建引领,推动各项工作取得新成效。

该林场党支部组织开展领导班子学习、集中学习、党课学习,按时召开支部委员会、党员大会、主题党日,强化政治引领;抓实党支部标准化规范化建设,翻修党员活动室,重新制作党建图板。并对党员实行月考制度,强化党员日常教育管理。

该林场党支部传达学习上级关于学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育安排部署和调度会工作要求,成立领导小组,制定实施方案;定期召开主题教育专题民主生活会、组织生活会、专题研讨会,精心筛选集体学习篇章,专题学习坚持每周

一学,逐字逐句原文领学党章,党的二十大报告和《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》相关篇章。

该林场党支部开展“绿水青山 由我守护”生态保护系列活动,成立党员巡逻小分队、党员防火突击队,激励党员在生态建设中当先锋作表率。

该林场党支部创建服务型党组织,探索构建“党支部+产业+党员+职工”模式,将党支部建设融入桦树汁采集、林草收割、榛子、地培榛磨等产业中,形成了全面发展新态势;开展“绿色发展有党员、产业发展当先锋”主题活动,组织党员深入林下经济产业,对产业发展、提质增效进行交流研讨,为产业发展建言献策,充分发挥党员干部先锋模范作用。



近期,图里河森工公司信息中心组织人员清理基站积雪,检修维护基站设备,保证远山林场职工通信畅通。 ■李东摄



近日,得尔布尔森工公司信息中心组织人员对生态功能区内基站、信号源、瞭望台主机、电器回路等相关设备进行了检查,确保通信畅通。 ■马冲摄



## 浆果类

**越橘**  
别名:红豆、牙疼鉴别特征:杜鹃花科越橘属常绿矮小灌木。单叶互生,叶革质,叶片倒卵形,先端纯或圆

形或微凹,基部楔形、上面暗绿色,有光泽,下面色浅、散生腺点;花冠白色或淡红色,钟状,花柱稍超出花冠。浆果球形,直径5—10毫米,鲜红色。花期6—7月,果期8—9月。果实不易脱落,挂果期长达8月。生境:耐阴性

小灌木,常见于针叶林下,喜生于排水良好、湿润适中或稍湿的土壤上,为划分林型的主要植物之一。  
**分布:**林区各地均有分布,以林区北部、东部、西部分布较多,资源蕴藏量大。  
**经济价值:**果实可酿果酒,是林区最好酿酒原料之一。如用越橘果实酿造的“万山利口”果酒和“兴安牌”红豆果酒以口味纯正,营养丰富,富含多种氨基酸、维生素,无污染而著称,分获比利时布鲁塞尔国际食品博览会银奖和铜奖。果实清香多汁,酸

甜可口,可鲜食,含人体所需的多种维生素、葡萄糖、有机酸等,也可做果酱、果汁、果茶、饮料。据测定,每百克鲜品含蛋白质2.16克,脂肪0.16克,碳水化合物5.7克,维生素C12毫克,果酸2.2克,红色素69.25毫克,还含有还原糖6.2%、蔗糖0.6%、总糖0.8%、有机酸22%。越橘叶含熊果甙、熊果酸等多种成分,可入药,主治尿道炎等症。越橘的叶经加工亦可代茶用。

(张重岭)



# 内蒙古自治区建设国家重要能源和战略资源基地促进条例

(接上期)

第七十一条 自治区采取措施加强创新平台建设,推进科研院所、高等院校和企业科研力量优化配置,融入国家能源和战略资源创新体系,推动设立国家实验室内蒙古基地,推进煤炭清洁高效利用研发应用基地、国家稀土新材料技术创新中心等建设,推动新能源、稀土等重点实验室优化升级。

第七十二条 自治区围绕建设国家重要能源和战略资源基地重大工程、重大项目和重点产业链,培育和引进高层次人才,产业领军人才、技术带头人和复合型人才。

自治区人民政府教育主管部门等有关部门,应当支持、指导高等院校结合国务院能源主管部门提出的能源相关专业人才培养需求,开展能源领域紧缺人才培养,鼓励高等院校、科研机构与企业合作培养能源相关专业人才。

第七十三条 国家机关、人民团体、企业事业单位、社会组织应当加强建设国家重要能源和战略资源基地相关法律、法规的宣传教育,增强全民守法意识;积极开展能源科技知识普及活动,支持社会中介机构等有关单位和个人从事能源科技咨询与服务,提高全民能源科技知识和科学用能水平。

第七十四条 建设国家重要能源和战略资源基地工作应当实行领

导责任制和目标责任考核制,纳入领导班子和领导干部绩效考核体系。

第七十五条 旗县级以上人民代表大会常务委员会应当通过听取和审议同级人民政府专项报告,组织执法检查等方式,加强对建设国家重要能源和战略资源基地工作的监督。

第七十六条 旗县级以上人民政府对在建设国家重要能源和战略资源基地工作中做出突出贡献的组织和个人,按照国家和自治区有关规定给予表彰和奖励。

第七十七条 违反本条例规定的行为,国家有关法律、法规已经作出具体处罚规定的,从其规定。

第七十八条 在建设国家重要能源和战略资源基地工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

## 第九章 附则

第七十九条 本条例自2023年9月1日起施行。

(完)

# 老兵回忆：真实残酷的地道战

北疃村的村民们不知道,明天,这缕缕炊烟就要变成滚滚狼烟。

夜晚,兴奋了一天的孩子们一想起明天要打仗,一想起说不定能拾到什么东洋玩意,听着外头时时有“咚咚”地走过来,走过去,都睡不着觉,在家中大人的吆喝声中,才不情愿地上炕合上眼。睡梦中甚至还情不自禁地笑出声来。

北疃村的孩子们不知道,这一夜,是他们在人世上的最后一个夜晚。

老人们说,北疃这一仗打得怪,按常理,既然已经知道日本人明天要来“扫荡”这村,那还不早跑光了,给鬼子留一个空村子?这回可好,不但本村的人没跑,周围一些村子的百姓,怕日本人顺道到村里去报复,也都奔着北疃的地道来了。有老人说,事实上,到了5月下旬,定南县只剩下北疃等8个村子局势尚好,别的村站不住脚的抗日骨干,都跑到这一块来了。一位老人说,直至下半夜,街上还有不少人,有背着枪的战士,有刚忙完一项工作,又想起另一项工作急匆匆走过的干部,也有外村来的百姓,正摸黑挨门找自个要投奔的人家。

“跟赶集似地,”老人说。

5月27日,天刚蒙蒙亮,几乎一夜未睡的赵树光,就指挥县大队、区小队及民兵进入阵地。一双双充满血丝的眼睛,通过围墙上的射击孔,盯着前方。前方——北疃村以外的地方,只见远处的地平线上蒸腾着白茫茫水般的气流,什么也没发现。这会村外都有些什么情况呢?北疃村北边西城村。还不到6点,西城村几个村子都跑到报告昨晚带着一个区小队来到这村的县

委书记赵铁夫,沙河北边村里百姓跑来了,说鬼子来了,大概正在渡河。赵铁夫一听,连忙披上衣服,一面交待区小队整装待命,一面叫上警卫员小张、通讯员老郭,让村干部领着,到前头去看看敌情。到了沙河堤上,往河北岸一看,只见尘土四起,敌人正朝西城村方向开进,很快就要到了。赵铁夫等人连忙回到村里,准备先进地道。

不料进村后却找不到区小队了。赵铁夫回忆说:“我当时生气地大声呼唤(小队长的名字已忘),”却连区小队的人影都未见到。几个人正议论是不是区小队先下地道了,却碰上个人说区小队去北疃村去了。赵铁夫一听气得火星子直冒。说怎么这么无组织无纪律,连个招呼也不打就走了,这仗怎么打?又想要是敌人进攻北疃,我们的人都在村里,外头就缺少支援的力量了。可想也没用,只得先下地道,日军、伪军几百人进了村,大皮鞭打得地皮直颤,但未停留,直奔北疃村去了。

约7时许,他们听到从北疃村那边传来密集的枪声。

北疃村南边不远的南疃村,在天将亮时也开来一支百十人的队伍,他们是县大队的第二中队,前几天由大队长范栋申带着去别的地区活动,这天刚赶回来,还来不及与北疃村的部队联系上,就赶上了战斗。

再回过头来,这时的北疃村又是什么情形呢?当年握着枪守在阵地上的战士们,都看到些什么情景呢?他们首先看

到的,大概是远处的一片烟尘,接着出现在他们视野中的,则是拼命往北疃跑来的百姓、干部,以及刺刀、钢盔的反光。

当年披着件小褂,和战士们一起守着阵地向前观察的赵树光回忆说:太阳刚刚露出地平线,敌人就兵分两路,耀武扬威地从东北方向朝我压来。我举起望远镜,只见明晃晃的刺刀和钢盔一闪一闪,队伍像一条巨大的毒蛇在麦浪里滚动着,只见头不见尾。我预料到,一场恶战就在眼前,立即下令:“各中队和民兵准备打!”空气骤然紧张起来。

敌距我越来越近,大约一华里左右时,敌人把兵力铺开,成扇形包围过来,端着三八大盖,枪上上着刺刀的鬼子兵“嗷嗷”乱叫,小钢炮、掷弹筒、迫击炮弹也一起落到阵地周围,阵地上硝烟滚滚,不少战士的衣服着了火。

我通知各中队不到百米不准射击,不准放空枪耗费子弹,要一粒子弹消灭一个敌人,要准备打一天。战士们很听话,他们一个个怒视着越来越近的凶恶敌人,一百米、八十米、五十米……直至敌人靠近了前沿阵地,我们的排子枪、手榴弹才一起吼叫起来,敌人像煮饺子般倒在血泊中。

(未完待续)

## 普法宣传窗

## 国防安全教育